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	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل: 

· ما الاختلافات بين المخلوقات الحية والأشياء غير الحية؟
 أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس. 
	

	التدريس
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توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم
	اسأل: ما خصائص المخلوقات الحية؟ 

أشجع التلميذات على تحديد احتياجاتهم من أجل البقاء أكتب إجاباتهن على السبورة. أطلب من التلميذات قراءة العناوين في الصفحتين 26 ، 27 ثم اسأل: 

· ما الأشياء الأربعة التي تحتاج إليها المخلوقات الحية لتبقى؟
· لماذا تحتاج المخلوقات الحية إلى الغذاء؟ 
· لماذا تحتاج المخلوقات الحية إلى الماء؟

أبين للتلميذات أن المخلوقات الحية تشبه المخلوقات غير الحية لأن كلا منهما مكون من أجزاء صغيرة واسأل: ما الأشياء التي تعتقد أنها مكونة من أجزاء صغيرة؟
يستجيب : أبين للتلميذات أن المخلوقات الحية بما فيها الإنسان تستجيب بطرائق مختلفة فأنت تضحك عندما تكون سعيدا وتبكي عندما تكون حزينا وترتجف عندما تشعر بالبرد وتأكل عندما تجوع. 

يتكاثر: أكتب المصطلح على السبورة وأبين للتلميذات أن المقصود به هو إنتاج أشياء جديدة أو نسل جديد.
· ما أوجه الشبه بين صغار النورس وآبائها؟ 
· هل تشبه صغار السحالي أمهاتها؟

أطلب من التلميذات النظر الى الصور في الصفحتين 26 و27 ثم اسأل: 

· كيف تحصل اليرقة على احتياجاتها؟ 
· ما الذي تحصل عليه الغزلان من البركة؟ 
· لماذا يصعد بقر البحر إلى سطح الماء بعد فترة وأخرى؟
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
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	عنوان الفصل
	تغيرات المخلوقات الحية
	عنوان الدرس
	النباتات وأجزاؤها

	الأهداف
	المفردات

	تربط بين أجزاء النبات ووظائفها.
	التركيب- الجذر- الغذاء- الساق- الورقة- البناء الضوئي

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أطلب إلى التلميذات ذكر جميع أسماء النباتات التي تعرفها وأكتب إجاباتهن على السبورة واسأل: 

· كيف تعرفي أن هذه الأشياء نباتات؟ 
· ما أجزاء النبات الرئيسة؟ 

	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	 اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل: 

· كيف تتشابه جميع النباتات؟
 أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
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توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم
	( أبين للتلميذات انهم ستتعلمن في هذا الدرس ما النباتات وما خصائصها وما الأجزاء المشتركة فيها؟ ثم اسأل : ما خصائص النباتات؟ ما الأجزاء التي تشترك فيها معظم النباتات؟ 

( أشجع التلميذات على تحديد ما يحتاجون إليه ليبقوا على قيد الحياة وسجل إجاباتهن على السبورة. اسأل: 

ما الدور الذي يقوم به الجذور لتساعد النباتات على تلبية احتياجاتها؟ ما الدور الذي تقوم به السيقان لتساعد النباتات على تلبية احتياجاتها؟
التركيب: أوضح للتلميذات أن التركيب كلمة تستخدم للتعرف على أجزاء المخلوق الحي. 

الجذر: أوضح للتلميذات أن الجذر كلمة تستخدم لوصف حيوان يحفر في التراب.

الورقة: أوضح للتلميذات الاستعمال الشائع للورقة التي تكتبن عليها وأن هنالك استعمالات أخرى لها ومنها ورقة التبات.

( أطلب من التلميذات النظر الى الصور ثم اسأل:

· كيف تختلف جذور النباتات؟
· كيف تتشابه الجذور؟
لماذا يصعد بقر البحر إلى سطح الماء بعد فترة وأخرى؟

( أطلب من التلميذات المقارنة بين أشكال أوراق النباتات وألوانها ثم اسأل:

· ما هي بعض أشكال أوراق النباتات؟ ما وظيفة الورقة بغض النظر عن شكلها؟
· ماذا يدخل إلى النبات عبر الثقوب؟
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الثالث
	الثاني
	

	عنوان الفصل
	المخلوقات الحية تنمو وتتغير
	عنوان الدرس
	دورات حياة النباتات

	الأهداف
	المفردات

	كيف تنمو النباتات وتتكاثر.

تتعرف على دورات حياة.
	البذرة- الزهرة- التلقيح- الثمرة- دورة الحياة

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أشجع التلميذات على التفكير في دورة حياة أساسية لنبات ما واسأل:

· ما الخطوات التي تشكل جزءا أساسيا في دورة حياة النباتات؟
· لماذا يتكاثر النبات؟
	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

من أين تأتي البذور؟ وكيف تصبح نباتات؟
أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
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توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم 

معالجة المفاهيم الشائعة غير الصحيحة
	(أبين للتلميذات أن دورة الحياة تبين المراحل التي يمر بها المخلوق الحي أثناء نموه وأن شكله يتغير بتغير هذه المراحل مثال ذلك أبو ذنيبة. اسأل: 

سمي مراحل دورة حياة الإنسان؟ ما المرحلة الأولى في دورة حياة النبات؟

(اناقش التلميذات في أهمية الزهرة في دورة حياة النبات ثم اسأل: لماذا تعد الزهرة جزءا مهما في تكاثر النبات؟ 

البذرة : أطلب إلى التلميذات توضيح معنى البذرة وأنها من الفعل بذر أي ألقى الحب في الأرض لزراعته. 

الزهرة: قد تظن التلميذات أن النباتات الزهرية هي الورود والزنابق وبعض النباتات ذات الزهور وفي الحقيقة أن معظم الأشجار والأعشاب هي نباتات زهرية بالرغم من أن بعض أزهارها غير ملاحظة.

دورة الحياة : اوضح للتلميذات أن معنى الدورة مرتبط بالدائرة أو إطار السيارة (العجلة) وأن هناك العديد من مسار الأحداث الطبيعية تحدث في دائرة مثل دورة الماء ودورات العناصر مثل الكربون والنيتروجين. 

(أطلب من التلميذات النظر الى الصور ثم اسأل: 

· ماذا تنتج الأجزاء المذكرة في الزهرة؟ 
· ماذا تنتج الأجزاء المؤنثة في الزهرة؟ 

المفهوم الشائع غير الصحيح : هو أن الطماطم (البندورة) خضار والحقيقة أنها ثمار أطلب إلى التلميذات أن يقوموا بعصف ذهني لوضع قائمة على السبورة بالثمار التي تعرفها.
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الرابع
	الثاني
	

	عنوان الفصل
	المخلوقات الحية تنمو وتتغير
	عنوان الدرس
	دورات حياة الحيوانات

	الأهداف
	المفردات

	تحدد المراحل المختلفة التي تمر فيها الحيوانات خلال دورة الحياة.

تقارن بين دورات حياة حيوانات مختلفة.
	البيضة

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أشجع التلميذات على أن تناقشن كيف تتغير الحيوانات أثناء مراحل نموها وأطلب منهم أن يعطوا أمثلة على تلك التغيرات واسأل: 

· كيف يتغير حجم الحيوان كلما زاد عمره؟ 
· ما الجوانب الأخرى لتغير الحيوان كلما زاد عمره؟ 

	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل: 

· هل تتغير الحيوانات كلها بالطريقة نفسها؟

أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم 


	( أطلب من التلميذات أن تقرءن موضوع دورات حياة بعض الحيوانات وأن يتفحصن دورة حياة الضفدع ثم أسال:

· كيف تتغير الحيوانات أثناء نموها؟
· لماذا تتغير الحيوانات كلما زاد نموها؟
· بماذا يمتاز الضفدع البالغ عن أبو ذنيبة؟

( أبين للتلميذات كيف تختلف دورة الحياة عن التحول وأن دورة الحياة تصف تغيرات الحيوان عبر مراحل حياته أما التحول فيشير إلى تغير شكل الحيوان وجميع الحيوانات لها دورات حياة والقليل منها يمر بمراحل التحول.

( أطرح على التلميذات الأسئلة التالية المتعلقة بدورة حياة الزواحف والأسماك والطيور:

· كيف تختلف صغار الطيور عن الطيور المكتملة النمو؟
· كيف تبدأ الأسماك والزواحف والطيور والأسماك حياتها؟
· ماذا تشبه صغار الأسماك والزواحف عند الولادة؟

أطلب إلى التلميذات قراءة الصور الموضحة لدورة حياة السلحفاة البحرية ثم اسأل:
· أين تولد السلاحف الصغيرة؟
أين تعيش السلاحف؟
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الخامس
	الثالث
	

	عنوان الفصل
	المخلوقات الحية في النظام البيئي
	عنوان الدرس
	السلاسل والشبكات الغذائية

	الأهداف
	المفردات

	تعرف النظام البيئي.

تفهم عملية انتقال الطاقة في السلسلة الغذائية.

تحدد دور المخلوقات الحية المختلفة في الشبكة الغذائية.
	النظام البيئي- السلسلة الغذائية- الموطن- المنتج- المستهلك- المحلل- الشبكة الغذائية

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	اسأل التلميذات لماذا تحتاج المخلوقات الحية إلى الطاقة وابدأ المناقشة بطرائق حصول المخلوقات الحية على الطاقة واسأل: 

· كيف تحصل النباتات على الطاقة؟ 
· كيف تحصل الحيوانات على الطاقة؟ 
	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل: 

· علام تتغذى الحيوانات الأخرى؟
أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

توضيح المفردات وتطويرها

استخدام الصور والأشكال والرسوم 


	(أطلب من التلميذات وصف مكونات النظام البيئي ثم أسأل: 

· ما هي مكونات النظام البيئي؟
·  ما مكونات المجتمع الحيوي في النظام البيئي؟
(أناقش أهمية الشبكة الغذائية ثم أسال: ما العلاقة بين السلسلة الغذائية والشبكة الغذائية؟

(أطلب من التلميذات وصف السلسلة الغذائية ثم أسال: من أين تبدأ الطاقة في النظام البيئي؟

النظام البيئي : أوضح للتلميذات أنه بداية استخدام هذا المصطلح في عام 1935م وأنه يصف جميع مكونات موطن المخلوق الحي.
السلسلة الغذائية : يمكن رسم سلسلة حديدية على السبورة وكتابة المخلوقات الحية التي تشكلها داخل كل حلقة.
المنتج : مخلوق حي يصنع غذائه بنفسه وتعتمد بعض الحيوانات عليه في الحصول على الغذاء.

(أطلب إلى التلميذات الرجوع إلى الشكل الوارد صفحة 62 و63 ثم اسأل: كيف تساعد النباتات الحيوانات في النظام البيئي؟ ما الذي تحتاجه الحيوانات في النظام البيئي؟

(أطلب من التلميذات استخدام صور السلسلة الغذائية للإجابة عن الأسئلة التالية: لماذا تسمى مجموعة المخلوقات الحية في الرسم بسلسلة؟
استخدم شكل الشبكة الغذائية في البركة للأجابة عن السؤال: ما الاتجاه الذي تشير إليه الأسهم في الشبكة الغذائية؟
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	السادس
	الثالث
	

	عنوان الفصل
	المخلوقات الحية في النظام البيئي
	عنوان الدرس
	التكيف

	الأهداف
	المفردات

	تحدد التكيفات التي تمكن المخلوق الحي من البقاء في بيئة معينة.

تفسر دور التكيف في مساعدة الكائن الحي على البقاء.
	التكيف- التخفي- نشاط ليلي- الهجرة

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلميذات في الخصائص التي تمكن النباتات والحيوانات مع العيش في بيئات مختلفة. واسأل التلميذات عن أسماء بعض التكيفات التي تعرفها عن النباتات والحيوانات وسجل إجاباتهن على السبورة واسأل: 

· كيف تمكن الجمل من العيش في الصحراء؟ 

	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· كيف يحافظ حيوان الفقمة على دفء جسمه في الأماكن الباردة؟
أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

توضيح المفردات وتطويرها
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	(أناقش دور التكيف في مساعدة المخلوقات الحية على البقاء ثم أسال: 

· ما المقصود بالتكيف؟
·  كيف يساعد التخفي المخلوق الحي على البقاء في بيئة معينة؟

(أناقش تكيفات حيوانات البحار والمحيطات ونباتاتها ثم اسأل: ما التكيفات التي يجب أن تتوافر في النباتات والحيوانات لتعيش في البحر أو المحيط؟

التكيف : التكيف قد يكون عقليا أو فيزيائيا فالشخص الذي لا يجب الازدحام فإنه يتكيف تكيفا عقليا لمواجهة ذلك والتكيف من الناحية العلمية هو صفة فطرية تولد مع الحيوان أو صفة يطورها النباتات.

التخفي : أبين للتلميذات أن الكلمة مشتقة من موه الشيء أي: غير في شكله كأن تطلي الشيء بالفضة أو الذهب.
نشاط ليلي : أبين للتلميذات أن هذا المفهوم يستخدم لوصف أي نشاط يحدث في الليل.

الهجرة : قد تكون التلميذات على معرفة بهذا المصطلح أطلب منهن ذكر استعمالات شائعة للهجرة. إجابة محتملة: هجرة الحيوانات، هجرة الطيور، الهجرة القسرية، الهجرة إلى الخارج.

( تخطئ التلميذات عندما تعتقدن أن الصحاري أمكنة حارة. أبين للتلميذات أنه ليس بالضرورة أن تكون الصحراء حارة وأن تعريف الصحراء هو المنطقة التي يقل فيها هطول الأمطار.

(من المفاهيم الشائعة غير الصحيحة عند التلميذات اعتبار الطحالب نباتات.

	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	5 دقائق

	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	السابع
	الرابع
	

	عنوان الفصل
	التغيرات في النظام البيئي
	عنوان الدرس
	المخلوقات الحية تغير بيئاتها

	الأهداف
	المفردات

	تحدد طرائق تغيير الكائنات الحية لبيئتها.

توضح كيف تتنافس المخلوقات الحية المختلفة على الغذاء والماء والمأوي.
	المورد- التنافس- التلوث- الترشيد- التدوير- إعادة استخدام

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أطلب إلى التلميذات مناقشة الطرائق التي تغير بها المخلوقات الحية بيئاتها  واسأل:

· ما الأشياء التي تأخذها أنت من البيئة؟
كيف يغير الإنسان البيئة ويجعلها قابلة للحياة؟
	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· هل سألت نفسك ماذا يحدث لأوراق الأشجار بعد سقوطها؟ وما الذي يجعلها تختفي؟
أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

استخدام الصور والرسوم
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	أسأل: 

· أذكري بعض الطرائق التي يغير بها الحيوان بيئته؟
·  كيف يمكن أن تغير النباتات كالأعشاب والأشجار البيئة؟

( أناقش التلميذات في الطرق التي يغير من خلالها الإنسان البيئة ثم اسأل: ما الأمثلة على طرق تغيير الإنسان لبيئته؟ كيف تقارن بين التغير الذي يحدثه الإنسان والتغير الذي تحدثه المخلوقات الحية الأخرى؟

( أطلب إلى التلميذات استعمال الصورة الواردة في هذه الصفحة للإجابة عن السؤال التالي: 

· ما أنواع المخلوقات الحية التي تظهر أولا وتغير البيئة الجرداء؟

الموارد : تستخدم هذه الكلمة للتعبير عن المواد الموجودة في البيئة والتي تساعد المخلوقات الحية على البقاء.

تنافس : أخبرالتلميذات أن كلمة تنافس تشير إلى تنافس المخلوقات الحية على الموارد وأنه يمكن استعمالها لأي وضع يعمل فيه اثنان أو أكثر للوصول إلى الهدف نفسه من خلال العمل بعضهم ضد بعض.

التلوث : أطلب إلى التلميذات كتابة قائمة بأكبر عدد من أشكال التلوث وكتابة مصادر هذا التلوث ثم أطلب منهم البحث لمعرفة ما أكبر عدد من أشكال التلوث التي يمكن أن يشاهدوها.
الترشيد : يعني استهلاك أقل كمية من الشيء.
التدوير : أطلب إلى التلميذات إعطاء مثال واحد على مادة أو شيء ما يمكن إعادة استخدامه لغايات تختلف عن استخدامه الأصلي. مثال على ذلك يمكن استخدام قوارير الحليب كمغذيات للطيور.
 إعادة الإستخدام : أعرض على التلميذات رمز إعادة الإستخدام وأخبرهن أن جميع المواد تمر بدورة من الانتاج والتجهيز وتعني ببساطة وضع هذه المواد مرة أخرى في دورة فيتم استخدام المواد القديمة بدلا من استخدام موارد جديدة.
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الثامن
	الرابع
	

	عنوان الفصل
	التغيرات في النظام البيئي
	عنوان الدرس
	تغيرات تؤثر في المخلوقات الحية

	الأهداف
	المفردات

	تبين آثر تغيرات البيئة على المخلوقات الحية.

توضح المقصود بحيوان مهدد بالانقراض.
	الفيضان- الجفاف- المهدد بالانقراض

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أطلب إلى التلميذات مناقشة الطرق التي تستجبن فيها للبيئة  واسأل:

· ماذا تفعل إذا أصبح الجو باردا جدا؟
· ماذا سيفعل سكان مدينة تعرضت لانفجار بركان أو فيضان ناتج عن هطول كثيف للأمطار؟

	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· كيف تتأثر المخلوقات الحية عند حدوث الفيضان؟
أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
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توضيح المفردات وتطويرها


	( أطلب إلى التلميذات قرءاة الدرس وكتابة أمثلة على تغيرات تحدث في البيئة مثلا أطلب منهم أن يصفوا كيف يتأثر المخلوق الحي بهذه التغيرات.

( أطلب إلى التلميذات وصف بعض التغيرات التي يلاحظون حدوثها في البيئة ثم اسأل: 

· كيف يغير الفيضان البيئة؟ 
· ماذا يحدث عند تعرض البيئة للجفاف؟ 
· كيف تعمل الحرائق على تغيير البيئة؟ 
هل تجعل الحرائق البيئة غير مناسبة للحياة؟

( أناقش بعض الأمثلة التي تتعلق بأثر التغيرات البيئية في المخلوقات الحية؟ ثم اسأل: 

· ماذا يحدث للثعالب إذا تعرضت الأرانب إلى مرض أدى إلى موتها؟
· ماذا يحدث للنباتات إذا تعرضت الأرانب إلى مرض أدى إلى موتها؟
· كيف يتسبب الإنسان في تعريض المخلوقات الحية للأنقراض؟

( أناقش بعض الأمثلة التي تتعلق بكيفية مواجهة الحيوانات للتغيرات البيئية؟ ثم اسأل: 

· ماذا تفعل الطيور عندما تنخفض درجات الحرارة ويقل الغذاء؟
أطلب إلى التلميذات اختيار صور الدرس لتوضيح معاني المفردات وأطلب منهم وصف الصور مستخدمين الدرس.

الفيضان / الجفاف : أطلب إلى التلميذات المقارنة بين الفيضان والجفاف. أطلب إلى التلميذات استخدام كلمتي موارد وتنافس الواردتين في الدرس الأول لوصف كيف تؤثر أحداث مثل الفيضان أو الجفاف في بيئة مخلوق حي.

الانقراض : أطلب إلى التلميذات البحث عن أمثلة لحيوانات ونباتات مهددة بالانقراض وأطلب منهم أيضا تحديد الأسباب التي جعلتها مهددة بالانقراض.
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	5 دقائق

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	5 دقائق


	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	التاسع
	الخامس
	

	عنوان الفصل
	الأرض تتغير
	عنوان الدرس
	تغيرات الأرض الفجائية

	الأهداف
	المفردات

	تصف الزلازل والبراكين وتحدد آثارها.
	الزلزال- البركان- الماجما- اللابة

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلميذات واسألهم فيما تعرفن عن الزلازل والبراكين وأسجل أية أسئلة تطرحها التلميذات على السبورة وأوجه السؤال التالي:

أيهما يحدث في منطقتنا؟
	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............


	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· ما الذي سبب انهيار أجزاء من الأرض؟
أشجع التلميذات على التفكير فيما يمكن حدوثه عند وقوع الزلزال. أطرح السؤال التالي: لماذا يسبب الزلزال اهتزاز البيوت والمباني وسقوطها أحيانا؟

أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

استعمال الصور والرسوم
توضيح المفردات وتطويرها
معالجة المفاهيم الشائعة غير الصحيحة
	( اسأل التلميذات عما تعرفه عن الزلازل وآثارها المدمرة من خلال ما شاهدوه على التلفاز ثم اسأل: 

· ماذا يحدث أثناء الزلزال؟ إجابات محتملة: تهتز اليابسة ويمكن للبنايات والطرق أن تتحرك أو تنهار.
· أين تحدث الزلازل؟ قد تذكر التلميذات أسماء أماكن حدثت فيها الزلازل من خلال ما سمعوه في الأخبار ولكن الفت أنتباههم أن الزلزال قد تحدث في مكان.

( أجري نقاشا مع التلميذات لتقويم معرفتهم السابقة عن البراكين ثم اسأل: 

· ما المقصود بالبراكين؟ إجابات محتملة: جبل تندفع منه المواد المنصهرة والرماد فتحته في القشرة تندفع منها الماجما.
( أكلف التلميذات التدقيق في الشكل الذي يوضح كيفية تكون الزلازل. يبدأ الزلزال في نقطة عميقة في باطن الأرض حيث تتكسر عندها الصخور وغالبا على طول أحد الصدوع. وتنتقل الموجات أو الاهتزازات في الاتجاهات جميعها. وتسمى نقطة تكون الزلزال البؤرة واسأل: 

· أين يبدأ تكون الزلزال؟
· أين تنتقل موجات الزلزال؟

الزلزال : اذكر التلميذات أن كلمة الزلزال مشتقة من فعل زلزل ومعناه اهتزاز الأرض.
الماجما : أبين للتلميذات أن الماجما هي صخور منصهرة في باطن الأرض.
اللابة : اذكر التلميذات أن وصول الماجما لسطح الأرض يسمى لابة.

· الشائع: هو أن البراكين دائما نشطة في الحقيقة يوجد الكثير من البراكين على سطح الأرض ولكنها غير نشطة منذ فترات زمنية طويلة. بعض البراكين تثور نسبيا وتخرج اللابة ببطء.
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	

	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	العاشر
	الخامس
	

	عنوان الفصل
	الأرض تتغير
	عنوان الدرس
	التجوية والتعرية

	الأهداف
	المفردات

	تصف العوامل التي تسبب التجوية والتعرية وتحددها.

تبين كيف يغير الإنسان معالم سطح الأرض.
	التجوية- التعرية - الترسيب

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أناقش التلميذات في التغيرات التي تحدث لسطح الأرض بفعل المياه الجارية والجاذبية ثم اسأل:

· كيف تغير المياه الجارية سطح الأرض؟
ماذا يحدث لجسم إذا ترك في الخارج معرضا للأمطار والثلوج ودرجات الحرارة المنخفضة وأشعة الشمس؟
	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............



	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· ما الذي يشكل الأدوية؟

أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة
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توضيح المفردات وتطويرها
استخدام الصور والرسوم

معالجة المفاهيم الشائعة غير الصحيحة
	(أجري نقاشا مع التلميذات حول التغيرات التي يمكن ملاحظتها على سطح الأرض ثم اسأل: 

· ما أسباب حدوث التجوية؟ إجابات محتملة: المياه الجارية والرياح والأمطار والثلوج المنصهرة والجليد والنباتات والحيوانات.
(أجري حوار مع التلميذات عن كيفية انتقال الصخور من مكان إلى آخر على سطح الأرض ثم اسأل: 

· ما القوى التي يمكن أن تحرك الصخور على سطح الأرض؟
· ما الذي يحدث للصخور في المياه الجارية عندما يتباطأ الماء وتقل سرعته؟ 

(أناقش التلميذات في الطرائق التي يمكن أن يغير فيها الإنسان سطح الأرض. أكتب قائمة بأفكار التلميذات على السبورة. ثم اسأل: 

· ما هي بعض الطرائق التي يمكن للإنسان أن يغير فيها سطح الأرض؟ 
التعرية : اذكر التلميذات أن كلمة كلمة التعرية تعني نزع الغطاء عن الشيء.
الترسيب : أذكر التلميذات أن كلمة الترسيب تعني هبوط الشيء إلى أسفل بفعل الجاذبية الأرضية.

( قد تحمل التلميذات مفهوما خاطئا حول عدم تغير الصخور وفي الحقيقة تتعرض أصلب الصخور مثل الجرانيت إلى التجوية مع مرور الزمن. إن الرياح والأمطار والمواد الكيميائية في الهواء الملوث والمطر الحمضي يمكنها أن تسبب التجوية لأكثر الصخور صلابة.

أوجه أنتباه التلميذات إلى الصور صفحة 109 التي تبين مثالا على التعرية بفعل المياه الجارية والرياح. واسأل:
·  كيف تسبب الجاذبية الأرضية التعرية؟
· كيف تسبب الرياح التعرية؟
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
	

	اليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الحادي عشر
	السادس
	

	عنوان الفصل
	موارد الأرض
	عنوان الدرس
	التربة

	الأهداف
	المفردات

	تستكشف التربة وتحدد مكوناتها.

تقارن أنواع التربة المختلفة.
	التربة- الدبال- مورد متجدد

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم
 المعرفة 
السابقة
	أناقش التلميذات حول خبراتهن عن التربة وتتعرف على أمثلة من استخدامهن للتربة في زراعة نباتات مختلفة ثم اسأل:

· هل حدث وأن أضفت شيئا إلى التربة لجعل النباتات تنمو بشكل أفضل؟
· هل تبدو التربة من مكان إلى آخر؟ وما سبب ذلك؟
· لماذا تعتبر التربة مهمة؟
	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............



	
	انظر 
وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· ماذا يوجد في التربة؟ ولماذا هي مهمة للعديد من المخلوقات الحية؟

أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	           مناقشة
الفكرة
الرئيسة

توضيح المفردات وتطويرها

	أشجع التلميذات أثناء المناقشة حول مكونات التربة وكيفية تكونها على استخدام النتائج التي حصلوا عليها من النشاط الاستكشافي ثم اسأل: 

· كيف تتكون التربة؟
· ألفت أنتباه التلميذات أن هناك بعض مكونات التربة لا يمكن مشاهدتها وتضم المعادن والهواء والماء وأوضح لهن أن المخلوقات الحية يمكن أن تتواجد في التربة ولكنها ليست جزء من منها. 

( أوجه التلميذات من خلال استخدام أسلوب المناقشة إلى أن إختلاف أنواع التربة مبني على اختلاف مكوناتها ثم اسأل: 

· ما الذي يسبب الاإختلاف في ألوان التربة؟
· ما الذي يميز نسيج التربة عند لمسها؟ 

اناقش التلميذات بأهمية التربة ثم اسأل: 

· كيف ستتغير حياتك إن لم يكن هناك تربة على سطح الأرض؟
· لماذا تعتبر التربة مورد طبيعي؟
التربة : أصل الكلمة أخبر التلميذات أن كلمة تربة مشتقة من الكلمة اللاتينية solum والتي تعني أرض وسميت التربة حيث وجدت.
الدبال : أوضح للتلميذات أن بقايا النباتات والحيوانات قد توجد في أماكن عديدة ولكنها لا تشكل دبالا إلا إذا وجدت على سطح الأرض أو اليابسة.
( مورد طبيعي يجب أن تكون الكلمات المكونة لهذه المفردة مألوفة عند التلميذات فكلمة طبيعي تعني يتكون بشكل طبيعي على الأرض. بينما المورد يعني شيء ما ضروري ومفيد للناس. أطلب إلى التلميذات استنتاج تعريف مورد طبيعي من تعريف الكلمات المكونة لهذا المصطلح.
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.

	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.

	

	
	
	
	

	ليوم
	التاريخ
	الدرس
	الفصل
	عدد الحصص

	
	
	الثاني عشر
	السادس
	

	عنوان الفصل
	موارد الأرض
	عنوان الدرس
	الأحافير والوقود الأحفوري

	الأهداف
	المفردات

	تصف كيف تتكون الأحافير.

تذكر أمثلة على الوقود الأحفوري ومصادر الطاقة الأخرى.

توضح طرق ترشيد الماء والهواء وحمايتها.
	أحفورة- وقود- مصدر متجدد- مصدر غير متجدد- الطاقة الشمسية

	دورة التعليم
	العناوين الرئيسية
	إجراءات التدريس
	الزمن

	التركيز
	تقويم المعرفة السابقة
	أعرض أحد الأحافير على التلميذات ثم اسأل:

· كيف تبدو الأحفورة؟
· ما الذي يجعل بعض الأشياء أحفورة؟
· كيف تعرف أن النموذج الذي تشاهده هو أحفوره؟

	· التعلم التعاوني
· حل المشكلات 
· اسلوب الحوار 
· الاستنتاج 
· خرائط المفاهيم
· التفكير الابداعي 
· الاستقصاء
· الروؤس المرقمة 
· العصف الذهني 
· ضع المفهوم
· البطاقات المروحية 
· المنظمات التخطيطة
· القباعات الست
· ارسل سؤالا
· فكر زاوج شارك 
· اقرا شارك ناقش 
· تمثيل الادوار
· ..............
.............

	
	انظر وأتساءل
	اوجه أنتباه التلميذات إلى السؤال المكتوب تحت "انظر وأتساءل" في الصورة واسأل:

· كيف تكونت هذه الأحفورة؟

أكتب الأفكار على السبورة وألاحظ أي مفاهيم غير صحيحة لدى التلميذات واعالجها أثناء سير الدرس.
	

	التدريس
	مناقشة الفكرة الرئيسة

معالجة المفاهيم الشائعة غير الصحيحة:

توضيح المفردات وتطويرها
[image: image8.emf]
استخدام الصور والرسوم
	(أطلب إلى التلميذات وصف الطرائق المختلفة لتكون الأحافير. ثم أطلب إليهن استنتاج آلية تكون الأحفورة. ثم اسأل: 

· ماذا يحدث أثناء تكون الطبعات؟
· ما الأحفورة الصخرية؟ 

(أطلب إلى التلميذات قراءة المفردات وتعريفاتها وأطلب إليهن وضع قائمة بأنواع الوقود المألوف لديهم. ثم اسأل: 

· أي من أنواع الوقود متجدد؟ كيف عرفت؟
· أي من أنواع الوقود غير متجدد؟ 
تعتقد بعض التلميذات أن الإنسان والديناصورات قد عاشوا في نفس الفترة الزمنية.
الأحفورة أصل الكلمة أخبر التلميذات أن كلمة أحفورة مشتقة من الكلمة اللاتينية fossilis والتي تعني حفرت وذلك لأن معظم الأحافير تكونت على أو تحت سطح الأرض وكان لابد من الحفر لجمعها ودراستها.
الوقود أخبر التلميذات أن أصل كلمة وقود فرنسي والتي تعني حزم من حطب أوضح للتلميذات أن الاستخدام الأولي للوقود يتضمن حرق الوقود الصلب في الموقد (المدفأة).
مورد متجدد أطلب من التلميذات استخدام أجزاء الكلمة ليستنتجوا تعريف مورد متجدد.
مورد غير متجدد أطلب إلى التلميذات استنتاج تعريف غير متجدد باستخدام المعلومات المتعلقة بالمورد المتجدد.
الطاقة الشمسية أساعدهن لاستنتاج أن الطاقة الشمسية هي التي تأتي من الشمس.
أطلب إلى التلميذات قراءة الشكل الخاص بتكوين الفحم. وأخبرهم أن الفحم الطري أو فحم القار تكون من تحول الخث إلى فحم صلب بعد سنوات من تعرضه للحرارة والضغط وأخبرهم أن هناك نوع آخر من الفحم يسمى انثراسيت وهو صخر متحول يشكل في عمق أكبر من الأرض تحت ضغط كبير. ثم اسأل: من أين يأتي الخث؟ ما نوع الصخر الذي يكون الفحم الصلب؟ وضحي إجابتك.
	

	التقويم
	ملخص مصور
	أطلب إلى التلميذات تأمل صور الدروس وملخصاتها لمراجعة أهم الأفكار التي وردت بالدروس.
	

	
	المطويات أنظم أفكاري
	أنظري التعليمات التي يتطلبها عمل المطوية في مصادر المعلمة في آخر الدليل.
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أميرة خرمي

